Olimpiadas de Astronomia OC C

Lista III - Astronomia de Posicao

Orientacgoes Gerais

e Os problemas desta lista sdo voltados as etapas online da Seletiva para as Olimpiadas
Internacionais de Astronomia;

e Cada problema possui uma indicagao com uma certa quantidade de * essencialmente pro-
porcional a sua dificuldade;

e Para os problemas que exigirem respostas numéricas, utilize esta tabela de constantes;

e Em caso de duvidas, sinta-se a vontade para fazer perguntas na comunidade de astronomia
do NOIC. Bons estudos!

Problema 1 *

No sistema de coordenadas altazimutal, a posicao de um objeto celeste é determinada por dois
angulos: a altura (ou elevagdo) e o azimute. A altura é o angulo entre o objeto e o horizonte,
variando de 0° (no horizonte) a 90° (no zénite). O azimute é o dngulo medido ao longo do
horizonte, comegando do norte (0°), passando pelo leste (90°), sul (180°) e oeste (270°).

Considere um observador que estd vendo uma estrela com uma altura de 45° e um azimute de
135°. Em que direcao a estrela estd localizada e quao alta ela esta no céu?

a) A leste e a 45° de altura.

b) A sudoeste e a 45° de altura.
¢) A sudeste e a 45° de altura.
d) A noroeste e a 45° de altura.

e) Ao sul e a 45° de altura.

Problema 2 **

Na astronomia de posi¢ao, os sistemas de coordenadas sdo fundamentais para a localizagao precisa
de objetos celestes. Um dos sistemas mais utilizados € o sistema de coordenadas equatoriais, que
é analogo ao sistema de coordenadas geograficas utilizado na Terra.

No sistema de coordenadas equatoriais, a posicao de um objeto é determinada por dois angulos:
ascensao reta (AR) e declinagdo (Dec). A ascensdo reta é andloga a longitude e é medida em
horas, minutos e segundos, variando de Oh a 24h. A declinacao é analoga a latitude e é medida
em graus, variando de +90° no polo norte celeste a -90° no polo sul celeste.

A origem do sistema de coordenadas equatoriais é o ponto vernal, também conhecido como
equindécio vernal, que é o ponto no céu onde o Sol cruza o equador celeste de sul para norte. A
ascensao reta é medida a partir deste ponto ao longo do equador celeste.
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Considere um astronomo que estd observando duas estrelas, Alpha e Beta. A estrela Alpha
possui uma ascensao reta de 5h 30m e uma declinagao de +10°. A estrela Beta possui uma
ascensao reta de 15h 45m e uma declinagao de -20°.

Se o observatério do astréonomo esté localizado a 45° de latitude norte, determine se as estrelas
Alpha e Beta estarao acima do horizonte em algum momento durante a noite. Considere que um
objeto estd acima do horizonte se sua declinagao for maior que a latitude do observador subtraida
de 90° (Dec > Latitude - 90°).

a) Ambas as estrelas Alpha e Beta estardo acima do horizonte.

b) A estrela Alpha estard acima do horizonte, mas a estrela Beta nao.
¢) A estrela Beta estard acima do horizonte, mas a estrela Alpha néo.
d) Nenhuma das estrelas estard acima do horizonte.

e) Ambas as estrelas estardo abaixo do horizonte.

Problema 3 *

Em astronomia, o angulo hordrio (H) de um objeto celeste é o intervalo de tempo, expresso em
horas, entre a passagem meridiana do objeto e o instante considerado.

Considere duas estrelas, Alpha e Beta. Quando a estrela Alpha estd se pondo (H = 6h), determine
o angulo hordrio da estrela Beta, sabendo que a ascensao reta (AR) da estrela Alpha é de 18h e
a ascensao reta da estrela Beta é de 21h.

a) H=3h
b) H = 9h
¢) H=0h
d) = 6h

Problema 4 *

Nosso querido astronomo amador Hetior estava de férias, entao ele resolveu voltar para a sua
casa em Sao Paulo e aproveitou para fazer uma visita e se despedir de sua amiga Hiratinha, que
também estava em Sao Paulo, e iria se mudar para os Estados Unidos para estudar em Georgia
Tech. Durante sua visita, Hetior percebeu que o Sol estava a pino. Sabendo que a latitude de
Sao Paulo é ¢ = 23,5° S. Qual a declinagao do Sol () nesse dia e que dia do ano os amigos
estavam?

a) dp = 0° e dia 21 de Marco.

b) do = 0° e dia 21 de Setembro.

¢) 0p = 23,5° e dia 22 de Junho.

d) dp = 66,5° e dia 22 de Junho.

e) 0p = —23,5° e dia 21 de Dezembro.

Problema 5 **
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Certa vez, o eximio astonomo Romene fez uma viagem para a Geodrgia. Como ele é muito inte-
ressado em astronomia e estrelas queria saber uma estrela que seria muito boa de se desenvolver
uma pesquisa e ser observada na cidade de Kutaisi. Sabendo que, para a pesquisa sobre uma
estrela ser realizada da melhor forma possivel, é preciso que no local de observacao essa estrela
seja circumpolar e que a latitude de Kutaisi é ¢ = 42,3° N. Ajude o astronomo a encontrar a
melhor estrela para realizar essa observagao:

a) Rastaban (0 = 52,3°)
b) Hamal (6 = 23,5°)
¢) Procyon (§ = 5,2°)
d) Rigel (0 = —8,2°)

e) Mimosa (6 = —60°)

Problema 6 **

Nosso amigo amante de foguetes Gustafino estava em sua viagem para o Panama quando o aviao
que ele se encontrava perdeu o controle, assim como os foguetes que nosso amigo produz, e teve
que fazer um pouso de emergéncia em uma ilha desconhecida. Como Gustafino também é muito
interessado em astronomia, ele tentou descobrir a latitude de onde estava e percebeu que as
culminacoes superior e inferior de uma determinada estrela ocorreram em uma altura de 15° e
10°, respectivamente, sabendo que nosso amigo estava no hemisfério norte, qual a latitude do
local que o aviao pousou?

a) ¢ =—12,5°
b) ¢ = 12,5°
¢) ¢=—10,5°
d) ¢ =10,5°
) ¢=175°

Problema 7 ***

Em um de seus dias de treinamento para o teste fisico da prova do EMI, Maxbom decidiu realizar
uma caminhada mais duradoura pela praia da cidade em que estava, no hemisfério norte. No
inicio de sua caminhada, ele observou que a sombra de um farol retangular de 10 m de altura
atingia a beira do mar a uma distancia de 180 m do farol, a maior distancia da sombra nesse dia.
Mais tarde, ao término de sua caminha Maxbom percebeu que a sombra do farol agora chegava
até uma arvore a 10,5 m de distancia do farol, a menor distdncia de sombra nesse dia, como
representado na imagem a seguir:
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10 m

10,5 m ' 180 m

Com essas informagoes encontre a latitude da cidade onde Maxbom realizou esse treinamento:

a) ¢ = 56,4°
b) ¢ = 20,2°
) ¢ =—20.2°
d) ¢ = 69,8°
e) ¢ = —69,8°

Problema 8 ***

Nosso indiano preferido Nujahan estava fazendo uma longa viagem de volta a sua terra natal e
ele precisou realizar uma parada no aeroporto de Sdo Paulo que durou toda a noite. O tempo que
nosso amigo ficou no aeroporto permitiu que ele observasse a estrela Miaplacidus passar pelas
suas culminacgoes inferior e superior com 3,5° e 43,5°, respectivamente. Como Nujahan é muito
interessado em Astronomia, ele queria encontrar a declinagdo da estrela, ajude-o nessa tarefa.

a) 6 = —70°
b) § = 70°

c) 6 =—-20°
d) § =20°

e) 6 = —23,5°

Problema 9 **

Cavalgante adora o nascer do Sol e nao perde ele por nada. No fim do ano, ele estava passando
suas férias em Aracaju (¢ = —10,95°) e, logo antes de dormir, notou que no dia seguinte seria o
solsticio que ocorre préximo ao fim do ano. Ajude Cavalgante a calcular em qual horério deve
colocar seu relogio para despertar para que nao perca o nascer do Sol.

O relégio de Cavalgante mede o Tempo Sideral Local, ndo sendo necesséario converter para ne-
nhum fuso horario.
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A que horas Cavalgante deve deixar seu relégio para despertar?
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Problema 10 ***

Um dos problemas mais recorrentes de astronomia de posicao é calcular a distancia angular
entre dois objetos com base em suas coordenadas equatoriais. Abaixo existe uma tabela com as
coordenadas equatoriais de duas estrelas. Calcule a distancia angular entre elas.

Estrela Declinagao (0) | Ascensao Reta (a)
Alpha Centauri —60°50 14h 39m 36,49s
Acrux —63°06’ 12h 26m 35,22s

a) 12°22/27.45"
b) 15°36'41,57"
c) 16°41/34,37"
d) 17°32/58,23"
e) 17°41'24,34"

Problema 11 ***

E conhecido que ao prolongar a distancia entre Acrux e Gacrux 4,5x em direcao a Acrux, en-
contramos a posicao aproximada do polo sul celeste. Fenomeno semelhante ocorre com o polo
celeste norte ao prolongarmos a distancia entre Merak e Dubhe na direcao de Dubhe. Devemos
prolongar essa distancia aproximadamente quantas vezes para encontrarmos o polo celeste norte?

Estrela | Declinacao (&) | Ascensao Reta («)
Merak | +56°23'12,4" 11h 1m 49,47s
Dubhe | +61°45'23,1” 11h 03m 41,85s
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Problema 12 **

Gutts Nokonoko é um dos astronomos responsaveis pelo telescépio de 1,6 m do Observatério
Pico dos Dias, localizado em um planeta Terra ficticio. Em uma de suas observagoes, ele notou
um estranho objeto que realizava uma orbita circular com uma altura de 400 km e passava
exatamente pelo seu zénite. Rapidamente, Gutts, com apenas um braco, operou o telescopio e
conseguiu as informagoes de dois pontos da érbita do OVNI. Na tabela abaixo, Gutts marcou as
coordenadas equatoriais e o hordrio da observacao. Sabendo disso, calcule a velocidade escalar
do OVNI observado por Gutts.

# Horério Declinagao (6) | Ascensao Reta («)
1 | 22h 23m 12s —12°20’ 11h 15m 48s
2 | 22h 29m 47s —56°43' 15h 13m 32s

a) 20,32 km/s
b) 18,90 km/s
c) 17,40 km/s
d) 17,10 km/s
e) 16,80 km/s

Problema 13 ***

Noroesto e Sudesto sao dois melhores amigos que moram no hemisfério Norte e Sul, respecti-
vamente. Ambos estavam conversando e perceberam que no solsticio de junho, o Sol nascia
1h55min mais cedo para Noroesto do que para Sudesto. Sabendo que Sudoesto mora em um
local com latitude ¢ = —23,18° e que ambos moram na mesma longitude, em qual dessas cidades
é possivel Noroesto morar?

a) Roma; ¢ = 41,90°

b) Vancouver; ¢ = 49,28°
¢) Bangkok; ¢ = 13,76°
d) Téquio; ¢ = 35,67°

e) Londres; ¢ = 51,51°

Problema 14 *

Considere o movimento da Terra ao redor do Sol e as posicoes relativas do planeta durante
os solsticios e equinécios. Analise as afirmagoes e dados abaixo para responder as perguntas
subsequentes.

1. No solsticio de verao do Hemisfério Norte, a Terra estd no afélio, a maior distancia do Sol.

2. Durante o equinécio de primavera no Hemisfério Norte, ambos os hemisférios da Terra
receberao a mesma quantidade de luz solar.

3. O solsticio de inverno no Hemisfério Sul ocorre quando o Hemisfério Sul estd mais inclinado
em dire¢ao ao Sol.
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Dados adicionais:

e O solsticio de verao no Hemisfério Norte ocorre por volta de 21 de junho.
e O equindcio de primavera no Hemisfério Norte ocorre por volta de 20 de marco.

e O solsticio de inverno no Hemisfério Sul ocorre por volta de 21 de junho.

Com base nas informagoes fornecidas e seus conhecimentos sobre astronomia, assinale a alterna-
tiva correta:

a) Apenas a afirmagdo 1 estd correta.
b) Apenas a afirmacdo 2 estd correta.
¢) Apenas as afirmacoes 2 e 3 estdo corretas.
d) Apenas a afirmacao 3 estd correta.

e) Nenhuma das afirmacdes estd correta.

Problema 15 *

Na imagem abaixo, podemos ver um esquema do por do Sol do dia 22 de margo de 2024.

— SUL OESTE NORTE _,

O que podemos afirmar sobre o por do Sol passadas 2 semanas dessa data?

a) O Sol estard ao Norte.

b) O Sol estara ao Sul.

¢) O Sol estard na mesma posigao.

d) Se o observador estiver no hemisfério Sul, o Sol estard para o Sul.

e) Se o observador estiver no hemisfério Norte, o Sol estard para o Sul.

Problema 16 *

Em uma de suas viagens para um programa de verao, NujaRama foi para a capital da Austrélia,
Camberra (¢ = 35° S e A = 150°). Quando estava visitando a cidade, nosso amigo, muito
interessado em astronomia, se deparou com o relégio de Sol retratado na imagem. No entanto,
ele esqueceu-se qual o dngulo que o gnémon precisa fazer com a horizontal para que o relégio
funcione adequadamente. Portanto, ajude NujaRama a lembrar dessa informagao, marcando
corretamente o valor do angulo formado entre o ponteiro do relégio e a horizontal para esse
relégio.

Pégina 7


https://noic.com.br/olimpiadas/astronomia/

Olimpiadas de Astronomia

Problema 17 **

Analisando a imagem a seguir de um relégio de Sol vertical, indique as afirmacoes verdadeiras,
considerando que esse reldgio nao esta localizado no meridiano de Greenwich:

I. O relégio de Sol retratado aponta para o ponto cardeal Sul.
II. Esse relégio marca o horério civil da regiao em que esta localizado.
III. Esse relogio estd localizado no Hemisfério Sul.

IV. A foto foi tirada préximo as 3 horas da tarde no tempo solar local.

a) As afirmagoes II e IV estao corretas.

b) As afirmagdes I, IT e IV estao corretas.
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¢) As afirmagoes IIT e IV estd corretas.

d) As afirmacoes I e IV estao corretas.

e) Apenas a afirmacdo IV estd correta.

Problema 18 **

Analisando o reldgio de Sol representado na figura e as afirmativas sobre ele, marque a alternativa
correta:

I. O reldgio de Sol retratado é vertical e aponta para o polo celeste Sul.
II. O relégio de Sol retratado é horizontal e aponta para o polo celeste Sul.
III. O relégio de Sol retratado é vertical e aponta para o polo celeste Norte.
IV. O reldgio de Sol retratado é horizontal e aponta para o polo celeste Norte.

V. Esse rel6gio marca o caminho percorrido pela sombra do gnémon durante o verao e o inverno
da regiao onde estd localizado.

a) As afirmativas III e V est@o corretas.
b) Apenas a afirmativa II estd correta.
c) As afirmativas III e V estd corretas.
d) As afirmativas IV e V estdo corretas.

e) As afirmativas I e V est@o corretas.

Problema 19 **

Analise a imagem a seguir onde sao mostrados dois relégios de Sol que no mesmo local e julgue
as afirmagoes:
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1. O observador estd olhando na direcdo do ponto cardeal norte.
II. O rélogio possuiu correcao para o horario de verao.
III. Esse relégio esté localizado no hemisfério sul.

IV. Ao se utilizar esse relégio ndo é possivel saber a época do ano quando estamos.
Agora, marque a alternativa verdadeira:

a) As afirmagdes I, IT e IV estao corretas.
b) As afirmagoes IT e IV estao corretas.
¢) As afirmagoes I e IIT estdo corretas.

d) As afirmacoes III e IV estd@o corretas.
e) As afirmagoes I e IT estao corretas.
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Gabarito

Problema 1. ¢)
Problema 2. a)
Problema 3. a)
Problema 4. ¢)
Problema 5. a)
Problema 6. b)
Problema 7. d)
Problema 8. a)
Problema 9. a)
Problema 10. b)
Problema 11. d)
Problema 12. b)
Problema 13. d)
Problema 14. b)
Problema 15. a)
Problema 16. c)
Problema 17. d)
Problema 18. e)

Problema 19. e)
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